

ЖЕНЩИНЫ НА ВОЙНЕ

Накануне Дня защитников Отечества никак не мог избавиться от бесконечно возникавших в сознании слов из песни Газманова: «Офицеры, ваше сердце под прицелом...». Вспоминались эпизоды из известного фильма «Офицеры». И както вдруг пронизала мысль: «Да ведь офицерами-то в этом фильме были не только мужчины!». Жена генерала танковой дивизии в годы войны тоже была офицером—военврачом. И испытала на себе не только бытовые трудности, сопутствующие женам офицерского состава, но и все тяготы и лишения самой воинской службы. И с честью с ними справилась.

К чему это я? А вот к чему. Среди сотрудников университета, часто бывших его выпускников, много похожих судеб.

Майор м/с **Денисова Мария Владимировна** (заведовала кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения) в годы Великой Отечественной войны возглавляла санитарную службу оперативной группы Белорусского штаба партизанского движения при штабе Западного, а позднее 1-го Прибалтийского фронта. Эта маленькая хрупкая женщина организовывала снабжение партизанских госпиталей Витебской области медикаментами, эвакуацию раненых и

больных из партизанской зоны, оказание медицинской помощи.

Капитан м/с **Котович Анна Флориановна** — выпускница ВМГУ 1941 года (работала доцентом кафедры госпитальной хирургии) вынесла на своих плечах тяжелую работу военврача-хирурга 2-го Белорусского фронта, ординатора, а затем начальника хирургического отделения фронтового госпиталя.

Майор м/с **Николаенко Мария Максимовна**, выпускница ВГМУ 1941 года (работала доцентом кафедры госпитальной хирургии), в годы Великой Отечественной войны также, как в упомянутом фильме, несла службу в военно-санитарном поезде, была хирургом эвакогоспиталя, врачом специальной группы армейской роты медицинского усиления.

Недавно ей исполнилось 90 лет, но память все еще цепко держит эпизоды боевой работы. Дай Бог ей здоровья!

Майор м/с **Алексенцева Эсфирь Израилевна** (заведовала кафедрой нормальной физиологии) с 1941 по 1945 год несла службу в Вооруженных Силах в должности ординатора медсанбата и госпиталя, а затем начальника хирургического отделения 40 Армии 1-го Украинского фронта.

(Окончание на 2-й стр.)



А. Ф. Котович

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Капитан м/с Авдеичева Валентина Митрофановна (работала доцентом кафедры общей хирургии) в годы Великой Отечественной войны была ведущим хирургом эвакогоспиталя.

Капитан м/с Винокурова Мария Артемьевна (работала ассистентом кафедры нормальной анатомии) с 1941 по 1946 год проходила службу в Советской Армии. С июля по октябрь 1941 года была начальником медицинской части военно-санитарного поезда на Западном фронте, а позднее—врачом отдельного батальона, младшим и старшим врачом полка.

Капитан м/с Узилевская Клара Моисеевна (работала доцентом кафедры акушерства и гинекологии) в годы войны выполняла обязанности старшего врача артиллерийского полка на Брянском

фронте. В тяжелых боях с немецко-фашистскими захватчиками организовывала вынос раненых с поля боя и оказание им медицинской помощи.

За этими скучными биографическими строками стоят судьбы женщин, отстоявших честь и независимость нашей Родины. Женщин, которым природой определена роль матери, вынужденно вставших в ряды защитников Отечества и продемонстрировавших не только профессиональное мастерство, но и мужество, и отвагу. Все они имеют боевые награды—свидетельства их боевых дел.

**Юрий КАЛУГИН,
директор музея истории
ВГМУ.**